

ECOU

Redactor: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 833.

Dela o zi la alta Dela Adunarea Eparhială Arad

Tratatamentul minorităților în Ungaria

BELGRAD. — Ziarul „Politika” se ocupă într-un lung articol de modul în care sunt tratate minoritățile în Ungaria.

Ziarul arată că statistica oficială întocmită de guvernul ungar specifică pentru prezent un număr de peste 10 la sută din populația Ungariei.

„Dar, — subliniază „Politika”, — atitudinea Ungariei față de minorități a rămas aceeași și după război. Astfel minoritățile nu dispun de nici un reprezentant în Parlament. Pentru copiii jugoslavi nu există nici o școală minoritară de stat. În ultimele alegeri efectuate de guvernul Gombos, au fost împiedecați numeroși alegători delata vot, în special cei făcând parte din minoritatea germană, care în anumite circumstanțe formau majoritatea covârșitoare a populației”.

„Politika” dă apoi câteva detalii asupra politicii de maghiarizare a numerelor și asupra celorlalte mijloace pe care guvernul ungar înțelege să le folosească pentru desnaționalizarea minorităților.

lor. Citează în acest scop statistica oficială ungară după care n'ar trăi în Ungaria decât 83 de mii de jugoslavi, când știut este că încă cei puțin 179 de mii de așa zisi „unguri” nu vorbesc altă limbă decât cea sârbă.

Se fac mari presiuni asupra tuturor minorităților să-și schimbe numele. În special cei cari cer slujbe la stat sau cei cari au des de a face cu autoritățile oficiale ungară sunt aproape siliți să-și pună un nume ungar.

Ziarul încheie astfel: „Numărul jugoslavilor din Ungaria se micșorează tot mai mult.”

Orașe ca Sf. Andrei, care era o fortăreață a poporului jugoslav în Ungaria, dispar, încât numai numele înscrise pe pancarte sub cele ungară mai amintesc că ele au fost pe vremuri orașe sârbești.

Într'un viitor destul de apropiat desigur că numai inscripțiile de pe morminte vor mai da mărturie că pe acolo au trăit sârbi, dacă nu cumva maghiarii vor extinde și pe acest teren opera lor de naționalizare”.

ANGLIA ȘI POLITICA EUROPEANĂ

Presa franceză despre tratativele anglo-germane

PARIS. — Preocupările de politică internă au suferit o întrerupere, în așteptarea programului noului guvern în materie bugetară. Presa profită de acest răgaz pentru a examina situația generală în domeniul internațional.

Astfel, „Le Figaro”, examinând atitudinea Angliei în politica europeană, subliniază eforturile pe cari le face Germania spre a obține bunăvoința acesteia.

„In această privință — scrie ziarul, — suntem într-o situație comparabilă cu cea din 1911. Totuși, cercurile oficiale par definitiv fixate asupra valorii declarațiilor hilleriste. Discursul d-lui Hitler a fost examinat cu lupa de către experți, iar impresia este hotărât defavorabilă. A fost recunoscută nu numai abilitatea documentului, ci și toate capcanele.

Suntem incredințați că Anglia va urma față de Germania o politică de „wait and see”.

Cercurile oficiale se arată sceptice asupra posibilității de a se încheia aranjamente

eficace cu Reichul și nimeni nu-și face iluzii asupra valorii noulor pacte. Totuși, nimeni nu se va opune și jocul va fi continuat ca și cum s'ar crede în ele. Un lucru este cert: Anglia va urmări în mod intens reînarmarea ei aeriană și nu va îngădui să fie distanțată de Germania din punct de vedere naval”.

Note zilnice

Asociația avocaților creștini români din Arad a introdus acțiune contra partidului maghiar din Arad, care, — cu ocazia examenelor de limba română depuse de câteva categorii de salariați ai statului, — a invitat, — prin reclamă publicată în ziare, — pe toți cei licențiați din serviciu să se adreseze acestui for, adică partidului maghiar, pentru ca acesta să procedeze „cu prestanță” la acțiuni pentru „recăștigarea drepturilor”

de cari i-a păgubit statul.

În chestiunea legii conversiunii, partidul maghiar a procedat la fel, invitând pe conaționali (adică și pe evreii bogați și deci creditorii) să se adreseze partidului maghiar care-i va învăța ce să facă pentru a nu fi păgubiți.

Aceste extraordinare obrăznicii nu mai pot fi lăstate în plata Domnului. Căci știți cum se cheamă pe românește paternul interes pentru minoritari, trâmbi-

...Unuia dintre candidații la scaunul episcopal vacant dela Arad i s'a cerut, ieri, în ședință secretă chipurile... să justifice un milion de lei, dintr'o gestiune a sa dela Mănăstirea Bodrog!...

...De-o merge treaba tot așa până la urmă, nu-l mirare s'ailăm câte ceva despre toți cei șapte candidați!...

...Cu alte cuvinte, își dau în petic și moraliiștii nu numai păcătoșii de credincioși!...

În ședința secretă care a avut loc Luni după amiază, P. S. Sa Episcopul Policarp Morușca a fost somat să restituie Mănăstirii Bodrog suma de peste un milion lei, nejustificată în gestiunea P. S. Sale pe exercițiul 1933-1934

Mănăstirea Bodrog, din anul 1925, a fost condusă de păr. Policarp Morușca, azi episcop al Americii, adus în fruntea străvechii mănăstiri de răposatul Arhiepiscop Grigorie Comșa.

Așezarea păr. Morușca în fruntea Bodrogului a fost dela început făcută, ce-i drept cu gând bun, dar contrar canoanelor bisericesti, într'un câștig care s'a divorțat de soție, fiind fără experiență și ucenicie călugărească, trebuia să fie infundat într'un sat de unde să nu-l mai vadă nimeni, necum să fie cocoțat conducător spiritual al unei mănăstiri.

Că așa trebuia să fie o dovadă, acum, din plin, dezastruoasă activitate care i s'a descoperit în cei câțiva ani cât a avut funcția de stareț.

Cum a spart buba?

Regretatul episcop Comșa a primit într'o zi un denunț din partea unui călugăr, care era secretarul mănăstirii. Denunțul a stat în șerț aproape un an de zile, a fost studiat și în primăvara aceasta a fost trimis părintelui Seculin dela Vinga și d-lui dr. P. Ciobanu, din Timișoara, spre a verifica la fața locului adevărul sau neadevrul.

La denunțul pe care l-a făcut secretarul mănăstirii, intrucât episcopul Grigorie, a refuzat să-l primească în audiență personală, păr. Morușca a făcut o justificare scrisă, în care răspunde într'un chip deplorabil, negând pe deoparte totul, iar pe de alta acuzând pe episcop că inaugurează și susține pe denunțator, rugându-l totodată să-l scutească de prezența contabilului (călugărul secretar), amenințând că, în caz contrar, îl „va scoate din sărite și nu poa-

te apoi prevedea ce s'ar putea întâmpla”...

Se deschid registrele

Comisiunea a stabilit, înregistrând contrașterile la fiecare punct al păr. Morușca, cum că toată averea mănăstirii a fost socotită nu ca avere ctitorială, a cărui excedent să contribuie la ajutorarea instituțiilor bisericesti eparhiale, ca a fost în trecut, — ci ca o avere personală a starețului, pusă în slujba voiajurilor prin Franța (1930), în Italia (1932) și aproape prin toate orașele noastre.

În fiecare an s'a descoperit numai deficite, deși mănăstirea posedă o avere evaluată la inventar cu patru milioane lei, a căror excedent anual, după toate calculele, ar trebui să atingă cel puțin 200 de mii lei.

Totus, — s'a constatat în linii generale că mănăstirea a fost subordonată unui buznar a cărui necesități au întrecut grandea oricărui bancher și om de lume.

Cum s'a operat?

Păr. Morușca a avut ca mână dreaptă o „soră”, pe care a adus-o în 1925 dela Sibiu. Ea a fost „ingerul bun și veghiator” al mănăstirii. Și-a aservit călugării, starețul și mănăstirea într'un chip demonic.

La un semn al ei au plecat dela Bodrog peste 100 de călugări — iar alții, mai rezistenți și mai convinși în cauza lor dreaptă au așteptat dreptatea unei lămuriri, care a venit și s'a definitivat ieri, în unanimitatea votului adunării eparhiale.

Rândurile dreptății

S'a expus, ieri, că mănăstirea a avut șase boi, din cari s'au vândut pentru mănăstire doi, iar patru în buznarul starețului. La fel

s'a procedat și cu vre-o 40 de oi.

În inventar e o strașnică debandadă, cum rar s'a putut constata. Strâns cu argumentele tari ale registrelor, a recunoscut că întreg „jurnalul de încasări și cheltuieli este fictiv” (chestie de parchet!), iar — drept culme a necinstei — s'a expus că s'a descoperit, printr'un noroc al comisiei, un chitanțier personal pe lângă cele oficiale ale mănăstirii, în care s'a introdus ce a avut părintele Morușca.

Când tremură mâna

Părintele Morușca a semnat toate procesele-verbale încheiate, enervat la paroxism, negru și amar, tocmai când a pășit pe treptele scaunului episcopal din America, în urmă rămâne și e somat să dea seama de necorecta gestiune dela Bodrog.

Condamnarea

Cel care a ajuns episcop, deși n'a avut titlul și calitatea care să-l îndreptățască, cu cei 3 ani de instituit teologic, numai datorită faptului că a exploatat conflictul dintre I. P. S. Patriarh și I. P. S. Mitropolit de Sibiu, pe tema supremației peste parohiile Americii, — a fost ieri condamnat drastic

Adunarea eparhială și-a însușit raportul păr. protopop Seculin și dr. Ciobanu, în plus trimițându-se o comisie de experți, ca să verifice amănunțit și gestiunile pe anii anteriori (1925—1932). Părintele Morușca a fost somat să restituie mănăstirii toate pagubele pe care le-a constatat comisia de verificare și care eventual le va stabili și comisia experților.

(Urmare în numărul de mâine).

țat de partidul maghiar cu mijloace de băcan sau comerciant de modă feminină?

Întâi, este condamnat juridiceste procedeul partidului maghiar protector al avocaților săi. E doar, prevăzut de legea avocaților că niciun membru al vre-unui barou din țară n'are voie să-și facă reclamă publică.

Al doilea: gestul partidului maghiar vrea să spună că în țara românească totul e posibil, totul e șperțuibil sau pervertibil și că partidului maghiar nu-i e greu să aranjeze situația celor

concediați pentru necunoașterea limbii oficiale, iar în ce privește apelul în chestiunea legii conversiunii, partidul maghiar arată că înfruntă o lege de atâta interes general și afirmă că minoritarii nu prea au nevoie de conversiune fiindcă ei sunt în majoritate creditorii și deci, nedreptățiți și trebuie să-și caute, să-și apere dreptul în contra unei legi votată de parlamentul românesc (în cari au și un-gurii reprezentanți!..).

Așteptăm evoluarea acțiunii introdusă de avocații români creștini din Arad.

F. C. Sturm a învins AMEFA cu 3:1 (2:0)

În ziua a doua, oaspeții au jucat mult mai bine și mai frumos decât în compania Gloriei.

Dela austriaci au jucat bine: Orossy, Angerer, Lanoth I și II, Hörzer; iar dela Amefa au fost acceptabili Bugariu, Kovaci și Bătrân.

Trebuie remarcat că echipa muncitorilor a fost lipsită de serviciile lui Szanislo II, reținut de serviciul militar.

Ostilitățile încep, după schimbul de fanioane, cu care ocazie și Gloria și-a remis fanionul datorat oaspeților.

Amefa pornește în ofensivă, dar Blaskovits shotează în bară. În minutul 19 austriacii obțin conducerea, prin goalul marcat de Liebninger.

Jocul devine mai strâns, însă Amefa nu reușește să marcheze. Dintr-o greșală a fundașilor în minutul 44 Lanoth II, ridică scorul la 2:0.

După pauză, F. C. Sturm atacă din nou și Kruschnitz marchează, după ce Kovacs a voit să-i dea înapoi mingea lui Bugariu.

Jocul continuă cu atacul permanent al campionilor austriaci.

Muncitorii reușesc, în minutul 39, să marcheze goalul de onoare, în urma unei passe a lui Podruschek dată lui Szanislo I.

A arbitrat d. Burdan, în orice caz mai bine decât d. Oravetz.

Ținem să atragem atențiunea oficialilor că pe teren jucătorii Gloriei vorbesc permanent ungu-rește. Aceasta dacă s'ar întâmpla cu Amefa ar mai fi de înțeles, însă cu Gloria, care are pretențiuni de echipă românească, este inadmisibil.

Jucătorii austriaci aveau impresia că joacă în Ungaria.

Sperăm că se va atrage atenția jucătorilor să nu mai vorbească ungu-rește pe teren.

Penalty

Concurenții acestei curse sunt grupați în 16 echipe: internaționale reprezentând țările: Anglia, Italia, America și Franța.

Englezii concurează cu 6 echipe, reprezentând mărcile: Aston-Martin, Augustin, Lagonda, M. G. Riley și Singer.

Italianii concurează cu o echipă Alfa Romeo.

Francezii concurează cu 8 echipe, reprezentând mărcile: Amilcar, B. N. C., Bugatti, Delahaye, Derby, Fiat, Lorraine și Talbot.

Americanii concurează numai cu un singur alergător, Principele Nicolae al României, pe o mașină Duesenberg.

Clasamentul turneului de recalificare

Jiul	3	1	2	0	8	3	4
Dacia Unirea	3	1	1	1	5	5	3
S. G. Sibiu	2	1	0	1	4	7	2
Phoenix	2	0	2	0	5	5	2
Macabi	2	0	1	1	5	8	1

Ghiața cea mai cfină

La fabrica de ghiață

R E U S Z

primiți cu acelaș preț
ghiața mai bună și
în blocuri mai mari

ARAD, Telefon No. 141.

Regatul României.
Corpul Portăreilor Tribunalului
Arad

Nr. G. 14100/1932 comb. la nr.
2433/1931 dela Judecătoria
Mixtă Arad

Publicație de licitație

În baza execuției de escon-tentare, efectuată în ziua de 27 August 1932, pe baza decisului Judecătoria Mixte Arad, cu nr. 3930/1932, obiectele sechestrate în procesul verbal de execuție cu nr. G. 14100/1932 bufet mare bufet mic masă, măsuță, scaune, covoare și alte mobilieri de casă, prețuite în suma de lei 29.600, cuprinse în favorul lui dr. Eugen Multas, avocat în Arad, pentru suma de lei 14100 capital, interese de 9%, dela 3 Martie 1932 precum și speșele stabilite până în prezent, se vor vinde la licitație publică în Arad, str. Eminescu 6 în ziua de 21 (douăzeci și unu) Iunie 1935, la orele 16 p. m. conf. art. 107 și 108 din legea execuțională.

Această licitație se va ține în favorul lui Neuman M. succ. Stern Adalbert, dr. Zoltán Pálfi, Boros Eugen, dr. Gara Arminiu, Biserica gr. cat. din Arad.

Arad, la 4 Iunie 1935.
Șef-portărel,
(ss) **Bidlică.**

Citiți și răspândiți
„E c o u l”

Tragerea decisivă a Loteriei de stat

se va ține la

15

Iunie 1935

Cumpărați lozuri! o-o Reînoiți lozuri!

34451 câștiguri în valoare totală de Lei

203.746.000

Colectorii principali din Ardeal
și Banat:

Arad: Banca Goldschmidt
Casa de păstrare
Brașov: Fortuna Alex. Enkelhardt
Cluj: Banca Iliescu S. A.
Institutul comercial de credit
Economia succ.
Oradea: Banca Dacia
Union.
Târgul-Mureș: Ernest Révész
Timișoara: Banca Centrală
Banca de scont
Banca Timișoarei.

Cinematograful

ELISABETA

Programul de azi:
Premieră!

Asemiul

Dardanelelor
(1915-16)

Reconstituire fidelă a
luptelor între forțele
britanice și turcești din
Galipoli

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara
Duminică a. m. la orele
11 jum. matineu.
Cassa deschisă zilnic dela
orele 11-12 a. m. și
4-9 p. m.

Cabaret

„Cornul

Vânătorului”

din ARAD

program
senzațional

Lya and Friedrich

von

Rheinau

Duo elegant mondain

Ester Meszaros
Miami Dinah
Rosetta Revals
Jazz

„Thury”

CINEMATOGRAF
TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI:
Premieră!

Mare comedie muzicală:

O

vizită nocturnă

cu
Liane Haid,
Paul Hörbiger,
Hara'd Paulsen,
Jacob Tiedke
Muzică splendidă, fru-
moase șlagăre și multă,
multă veselie.
Ultimul FOX-Journal.
Cinema de vară.

La Dancing „Lloyd”
(Tavernă) Timișoara

Programul pe Iunie:

Saxofoniști i

Iuliu Axin-Ianikow

Orchestra de
salon și jazz

ECOURI SPORTIVE

NEW-YORK. Cele mai bu-
ne performanțe realizate cu
ocazia concursurilor de at-
letism, ținute pentru pregă-
tirile olympice, sunt urmă-
toarele:

100 yardsi: Anderson 9 se-
cunde 5/10.

220 yardsi: Carson sec. 4/5.
800 metri: Venzke 1 min. 53
sec.

Înălțime: Johnson, 2,01
metri.

PARIS. — Cunoscutul promotor
de box, Jeff Dickson a perfectat
un match de box între campionul
mondial Marcel Thil și francezul
Carmello Candel.

Acest match se va disputa pen-
tru titlurile francez și mondial la
categoria mijlocie, în seara zilei de

28 Iunie, pe ringul terenului Ro-
land Gaross.

PARIS. — La Mans se va
alerga la 15 și 16 Iunie o cursă
internațională automobilistică
pentru Marele Premiu de Re-
zistență de 24 ore dela Mans.

Pescuirea unui oa- davru

În fața fabricii de zahăr a fost
pescuit cadavrul caporalului Iva
Ilie dela reg. 7 grăniceri, înecat
zilele trecute. El era originar
din Dolj.

Cadavrul fiind identificat și
recunoscut de tatăl victimei, s'a
autorizat înmormântarea.

Marți seară, pe terasa cafenelei

„PALACE”

și

„Restaurantului Orășenesc”

V a c â n t a o

trupă de negrii

acompaniată de orchestra „Ar-
deleana”. Trupa — din care fa-
ce parte și o fetiță minune —
stă la Arad numai patru zile.



Ceace e soarele
pentru plante
sunt vitaminele
pentru tenul Do.

Știința modernă a descoperit grație vitaminei secretul
refacerii celulelor pielii. Meritul de a fi aplicat în dome-
niul cosmeticeii această importantă realizare științifică
revine lui BAEDER PERFUMERY Co. Ltd. NEW-YORK,
al cărei produs **CREMA CAOLA-VITAMIN**
este cunoscută și apreciată de toți acei cari își îngrijesc
frumusețea în mod rațional.

Se vinde împreună cu un săpun mare Caola numai cu
Lei 30

UN SPITAL MODEL

ce poate realiza atașamentul unui director

les în zilele de primăvară, îni aceia cari se gândesc de bolnavi cari zac prin secții ale spitalelor. Nu care a fost să vadă un și poate da seama de groșierințelor din asemenea lo- al valetelor și totuși fân- sândate. Iar dacă se 'n- ca impresiile din spital să prioritate de cineva care a te de o mai îndelungată forțată într'un aseme- institut va reuși, cu să, să deștepte senti- de milă și de groază teile ascultătorilor săi, dar, să, și multă admirație și pentru cei cari, zi și noap- pun în slujba sănătății, teata unui popor este lu- de căpetenie, ceva care nu și neglija. Cu toate acestea, sele noastre fără facultăți de m, nu se prea găsește spi- ficient de mari și mai ales ditor de bine amenajate. pe cei cari ar voi să se găd de imensa utilitate a u- un spital, fi invităm să vizi- de cel din Arad.

Scurt istoric

alul din Arad a început să oneze în anul 1836, având de- la 100 paturi. În 1877 s'a cu un etaj, i s'a adăugat o i, locuința directorului și ad- ratorului, bucătăria, spălăto- morgia cu sala de autopsie, um se găsește și astăzi. In- u 140 paturi, iar în caz de m, necesitate, se puteau a- ca cca 80 paturi, pe coridoa- bine încălzite. În 1893 spita- cumpărat o grădină vecină și t un pavilion, cu 40—50 pa- pentru infecțioși, un pavilion gical cu o capacitate de 100 i, un alt pavilion pentru a- i, cu 30—40 paturi, edificiul

Spitalul fără ziduri

ele descrise până aci nu mează decât cadrul ade- ratului spital care ajută or mii de bolnavi. Ceea- face ca mișcarea bolnava să fie atât de mare în- adesea capacitatea spi- ului este insuficientă, sunt nici zidurile nici ecțiunea, ci oamenii. Nu stă convalescent ieșit din est spital să nu binecu- teze existența unei ins- Ńiuni atât de binefacă- re prin oamenii ei. Directorul spitalului d. Moldovan, este unul tre rarii medici de voca- e. Pentru d-sa medicina ururgia care este specia- teata d-sale) nu este o me- ie, ci o artă pusă în sluj- pacientului. O mână mai icată și-un atașament fa- de bolnavi, mai mângă- or și mai ajutor psihol- icește, nu se întâlnește s. Ceilalți medici — atât i de secții cât și ajutăto- lor — sunt de-un uimitor evotament față de datoria a care și-au făcut singura are plăcere, singurul scop existenții lor. Văzând at- abnegație, bolnavii dau estor modești eroi, pro- rții de idoli vii, de supra- ameni neobosiți. Și nu e mirare, căci de multe ori um văzut sfātuindu-se ne-

administrativ, și sau efectuat mai multe renovări.

In acest stadiu spitalul era com- plet, putând sta la dispoziția ori- căru fel de bolnavi, cu secțiile: medicală, chirurgicală, dermato- venerică, obstetrică și subsecțiile: infecțioși și alienați. Numărul pa- turilor la toate secțiile s'a ridicat la 300, iar numărul medicilor și personalului tehnic și administra- tiv s'a ridicat deasemenea.

In anul 1920 spitalul a ajuns sub conducerea primului director rom- mân, în persoana dr.-ului A. De- mian. Acest fapt a atras după si- ne scderea mișcării bolnavilor în spital, deoarece medicii minori- tari din oraș nu osteneau să de- făimeze conducerea românească a spitalului, afirmând că viața mi- noritarilor n'ar fi în siguranță în mâinile medicilor români, etc.

In 1923 însă, conducerea spitalu- lui județean din Arad e preluată de către actualul director, dr. Ioan Moldovan. D-sa a înființat pe lân- gă spital o secție neurologică, u- na oto-rino-laringologică și un frumos și complet laborator Rönt- gen.

Incepând cu anul 1928 mișca- rea bolnavilor merge crescând, deși în oraș, la 70.000 locuitori, se mai găsește un spital de copii, un spital obstetric-ginecologic, un mare sanatoriu pentru tubercu- loși și trei sanatorii particulare.

In 1930 spitalul trece la stat cu următoarele secții: medicală, chi- rurgicală, dermato-venerică, oftal- mologică, oto-rino-laringologică, ne- urologică, subsecția pentru infec- țioși, laboratorul Röntgen și far- macia. Toate, bine amenajate.

Astăzi funcționează la acest spi- tal 16 medici (8 medici primari), 2 farmaciști, 4 funcționari admini- strativi și un personal bogat

pentru cei cari-l susțin bă- nește, adică actualmente, pentru Ministerul Sănătății. Cât timp era lăsat în grija județului — mai ales de când în fruntea județului nostru se află un medic ca- re se interesează cu multă dragoste de spitale și con- frați — spitalul nu suferea de nici o lipsă. Ba nu de- mult, tot prin concursul zel- osului prefect, județul a cumpărat pentru spital o lampă modernă în sala de operație, în valoare de cca 40.000 lei.

Acum se lucrează pentru încredințarea conducerii materiale a spitalelor, unor eforturi speciale. Cine știe da- că va fi mai bine. Fapt e că până atunci, pansamentele se împart cu o sgarâncie dăunătoare unor spitale a- tât de frecventate ca cel din Arad, și deci, bolnavilor rec- rutați dintre cetățenii țării. Căci și laicii în materie tre- buie să știe că de venitele directe ale spitalului, con- ducătorii lor imediați nu pot dispune. Acestea sunt vrsate lunar sau trimest- rial. Astfel nu se pot apro- viziona după necesități, ci după voința celor dela centru cari cam uită de cei de pe marginea țării. Și-atunci bunăvoința, munca și abne- gația unor oameni de bine, se irosește zadarnic, ba de- la o vreme se vor complăce în situația de lăncezeală care le e sugerată. Și acest lucru ar fi un păcat strigă- tor la cer al cărui gravitate n'o pot înțelege decât cei ce-au stat câțva timp în- tr'un spital, să vadă cât în- trește acesta prin alinarea adusă atător suferinzi.

Directorul spitalului ară- dan vrea să ridice locuințe pentru personalul de servi- ciu care acum e foarte incom- od din cauza lipsei de în- căperi. Ar vrea să moderni- zeze spălătoria, dupăcum sa- lele de operație, de Röntgen și celelalte sunt aproape tot atât de moderne ca și cu- nostințele profesionale și mijloacele de lucru ale me- dicilor. Cu ce să se ajute însă dacă lipsurile materia- le nu-l îngăduie?

Nădăduim că d. ministru al sănătății care, desigur, știe ce valoare are un bun spital și tot atât de bine, ce valoare are sănătatea cetă- tenilor, va lua, nefidolos, hotărârea de a curma orice lipsuri la aceste instituțiuni pentru garantarea bunei stări a temeliei națiunii.

O propunere

Există în Arad un frumos palat al CFR. Or, direcțiu- nea pe care o adăpostea acest palat s'a mutat la Ti- mișoara. Ar fi o admira- bilă idee de a se transfor- ma acest palat într'un spi- tal ori într'o frumoasă cli- nică pentru uzul mai mul- tor județe. Chirurgi vestiți are Aradul. Numai buna- voință lipsește. Iar veșnica aglomerație dela spitalul pe care îl are Aradul este cea mai copioasă garanță că acțiunea n'ar fi defici- tară.

Cine se angajază?...

Folosiți bateriile „Galvanic”

Anglia va recunoaște tonajul cerut de Germania?

LONDRA. — Ziarul „Morning Post” scrie în legătură cu conver- sațiile navale germano-britanice:

„Cu toate că s'au făcut toate eforturile pentru a se păstra secretul, totuși avem toate motivele să credem că pretențiunile germane la un tonaj de 35 la sută din tonajul britanic, au fost acceptate în principiu de dele- gația engleză.

Se pare că s'a ajuns la un

acord asupra acestui punct Vineri seara.

Acordul este condiționat de diferiți factori cari ies din cadrul discuțiilor pre- zente și nu angajează în nici un fel guvernul britanic. Consimțământul final al An- gliei este subordonat apro- bării celorlalte puteri înter- esate, ceace înseamnă că negocierile vor mai dura încă mult timp”.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, in- dustrii, toate instituțiile par- ticulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecoul” apare la orele 4 după amiazi.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Ho- tel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

In cercurile conducătoare din Berlin, a stărnit mare emotie știrea că fabricele germane de avioane „Jun- kers” înființate în Suedia, vor trebui desființate după o activitate foarte scurtă.

Motivul desființării este că guvernul suedez a refuzat să dea comenzi de avioane fabricelor germane, chiar atunci când se afla pe ter- ritorul Suediei.

Suveranul a numit membri ai ordinului „Ferdinand I” pe d-nii: Ion Inuleț, Ion I. Nistor, dr. C. Angelescu, Victor Antonescu, epis- copul I. Hossu, mitropolitul Nico- lae Bălan; pe d-nii generali: A. Văitoianu, Paul Angelescu, Ion Is- tratii și Const. Iancovescu; apoi pe d-nii Pan Halipa, dr. N. Lupu, Va- leriu Popp, Sextil Pușcariu, mi- tropoliții Gurie și Nicodim, dr. E. Popovici, general I. Zadiac, Șt. Holban, Marcel Olteanu, Const. Scărișoreanu, d. Al. Hurmuzaki, generalii Ion Boeriu și I. Răscanu, episcopii Nicolae Ivan și Valeriu Frențiu, d-nii Șt. Ciobanu, N. Pe- trescu-Comnen, episcop Dionisie, D. Drăghicescu, Ion Lupas, E. Go- ga, etc.

D. G. V. Bibescu, preșe- dinte Federației aeronau- tice internaționale pleacă Joi, cu avionul „Potez”, hi- motor pilotat de cunoscutul pilot Băzu Cantacuzino la Bruxelles.

In capitala Belgiei d. G. V. Bibescu va participa la congresul aviației sanitare și va prezida un meeting aeronautic.

Din partea aviației rom-ânești va participa la con- gresul sanitar d. col. avia- tor dr. Anastasiu, care, cu această ocazie, va alege ti- pul de avion sanitar, pe ca- re d. primar Donescu a a- nunțat că-l cumpără pentru aeronautica românească.

Consiliul interuniversitar se întrunește azi la Recto- ratul universităților Capi- talei, pentru a proceda la fixarea numărului de stu- denți pe universități și facul- tăți.

Uniunea Camerelor de agricultură și Ministerul Ag- riculturii s'au ocupat în ul- timele zile de importanța

chestiune a valorificării grâului.

După toate probabilități- le, guvernul va adopta siste- mul primelor de export com- binat cu sistemul susținerii prețului în interior — sis- tem utilizat și anul trecut.

Se va institui o taxă pe făină, ce se va percepe la mori.

Delegația permanentă a partidului național-tărănesc a stabilit ca Luni, 17 Iunie, să țină la Brașov o mare a- dunare, la care vor lua par- te toți fruntașii partidului. Deasemeni, s'a decis ca șefia organizației Capitalei să fie asumată de d. Ion Mihalache.

D. Ion Mihalache pleacă azi la Brașov, — spre a-l vi- zita pe d. Mihai Popovici, — unde se va întâlni cu d. Iu- liu Maniu.

Cercurile național-tărănis- te atribuie o deosebită im- portantă acestei întâlniri.

Inaugurarea monumentu- lui I. G. Duca la Râmnicul Vâlcea, se va face la 23 Iu- nie, în prezența membrilor guvernului.

Cursurile tuturor școlilor primare din țară au încetat ieri.

Joi 13 Iunie vor începe examenele.

ORADEA, 11. Duminecă a avut loc serbarea de fine de an la Școala normală u- nită, sărbătorindu-se și 60 ani de viață ai P. S. S. Epiș- cop dr. Traian Valer Fren- țiu.

Delegația economică a gu- vernului s'a întrunit aseară sub președinția d-lui G. Tătărescu și a dat un co- municat prin care arată că s'au luat în discuție lu- crările pentru stabilirea pri- melor în raport cu regimul comercial exterior.

Discuțiile vor continua azi la orele 19.

Fabrica de ghiată a Municipiului Oradea

Vinde ghiată arti- ficială cristalină, igienică și ieftină Serviciu prompt la domiciliu. —o—

Telefon: 651.

ilioane grele va plăti clienților săi norocoși uc. Banca ILIESCU S. A. arad, str. Brătianu 3. 15 Iunie 1935 după tragerea decisivă a Loteriei de stat. Reînnoiți lozurile!

Nu-i lucru mare, dar...

Am început să ne obișnuim și să ne resemnăm la gândul că Aradul are, în toate felurile, aspect unguresc. Se spune că firmele au fost puse la cenzură. Dar nu era acesta singurul lucru care da acestui oraș un aspect întru nimic deosebit de cel pe care-l avea până la 1918.

Faptul că în prăvălii și în restaurante, personalul și se adresează în ungurește nici nu se mai remarcă. Mulți români și-au dat silința, sau vrând-nevrând, au învățat ungurește pentru a se putea înțelege cu vânzătorii și chelnerii.

Un regim „a la Jugoslavia” ar avea desigur rolul unui burete care să ștergă urmele pe cari toleranța încăpăținare ungurească și evreiască le mai păstrează sfidător. Noi avem însă mihalachi cari apreciază mai mult un vot la ciolan decât acțiunile de afirmare românească.

Sârbii au tras cu buretele peste orașele unguizate de pe frontieră, formând energie adevărate fortărețe naționale, far minoritarii de acolo nici nu ndrăsnesc să vorbească altă limbă decât cea oficială, spunând ori-cui străin că, e mai bine și în interesul statului și al cetățeanului să vorbească sârbeste.

Adevăratele minuni de naționalizare n'au fost decât efectul unei strânsori în chingi de-o durată nu mai lungă de doi ani.

Când o să vedem și la noi minunea aceasta?

Treceam într-o zi pe strada Eminescu. Din întâmplare am văzut că pe frontispiciul farmaciei Földes stă scris cu litere mari de aur un cuvânt care se spune că e deviza firmei: „Istennel”.

Nu e mare lucru. Poate să ceară oricine ajutorul oricărui Dumnezeu, fie al unguurilor, fie totem, fie idol, fie boul Apis sau vitelul de aur. Dar, gândiți-vă și dumneavoastră, ce zice un sârb, de exemplu, dacă vine la Arad și vede această deviză în ungurește pe frontispiciul farmaciei Földes. Se va întreaba în ce țară se găsește. Și n'are decât să intre într-o prăvălie sau — mai ușor — să tragă cu urechea la conversația trecătorilor de pe stradă — pentru că, știți, sunt și români în Arad, cari vorbesc ungurește. Am auzit chiar ieri două doamne românce. Una e soție de ofițer superior. Vorbeau un-

gurește ca pe Dunakorzo. Oricine-ar fi, te enervează o astfel de inconștiență, și te revoltă.

Nu-i lucru mare chestiunea cu „Istennel”, dar par'că tot mai bine ar fi dacă literile de pe frontispiciul farmaciei Földes, în „Cu Dumnezeu”... Nu credem să se

impunțieze clientela, nici să sufere prea mult de inimă, nimeni. Credem c'a fost o scăpare din vedere sau o neglijență, dar ne-am bucurat să ne facă firma Földes dovada că sunt minoritarii înțeleghători și cari și dau silința să fie, măcar la aparență, loiali.

Ședințele adunării Eparhiale a Aradului

— Ziua I-a și a II-a —

Sesiunea Adunării eparhiale a Aradului convocată pentru ziua de 26 Mai, datorită morții neașteptată a mult regretatului Episcop Grigorie, a trebuit să fie amânată pe ziua de 9 Iunie crt.

Duminea dimineața, după terminarea sf. liturghii, în prezența tuturor deputaților eparhiali, I. P. C. Sa pâr. Arhim, dr. Justin I. Suci, înconjura de un numeros sobor de preoți a invocat „Chemarea Duhului Sfânt”, apoi, deputații s'au îndreptat spre Academia Teologică.

În aula Academiei, la orele 12, părintele consilier M. Păcățean, într-o atmosferă de-o tristă copilășoasă, a deschis ședința printr-o emoționată cuvântare.

După citirea apelului nominal și după ce părintele prof. Popovici în calitate de secretar dă citire unei telegramme omagiale adresată M. S. Regelui, ședința se suspendă la ora 1, până luni, în semn de doliu pentru fericitul Episcop Grigorie.

Desbaterile au continuat ieri luni, când, tot sub președinția P. O. D. părintele M. Păcățean s'a deschis ședința, desemnându-se ca secretar d. dr. Ioan Drincu.

După ce se cetește și se verifică procesul verbal din ședința trecută, pâr. prot. Goanță din Belint, cetește raportul special cu privire la boala, moartea și funeraliile fericitului adormit în Domnul Episcopului Grigorie. Adunarea eparhială hotărăște ca acest raport să se tipărească și să se distribuie apoi în mod gratuit, tuturor aceluia cari îl vor solicita.

Deasemeni, s'a aprobat hotărârea luată de Ven. Consiliu Eparhial, ca să se zidească un mausoleu la Sfânta Mănăstire Hodoș-Bodrog, în care urmează să se reînchineze toți Episcopii morți ai Eparhiei Aradului, precum și toți egumenii acelei mănăstiri.

Deputatul Mihail Cosma junior, face și el un pangeric Episcopului mort, spunând printre altele: „Marele Arhieru Grigorie a fost mai mult decât un Episcop. El a fost neobositul și neînfrântul apostol al bisericii și al neamului românesc. El a înțeles că misiunea unui arhieru în România Mare este ca să clădească pe fundamentul indestructibil al naționalismului, al tradiției și al conștinței poporului nostru. De aceea activitatea sa cea constructivă care va fi înscrisă cu litere neperitoare în istoria eparhiei noastre, este munca de apostol românesc, munca național culturală și religioasă pe care a desfășurat-o în toate satele de sub arhipăstoria sa”.

Reluându-se discuțiile la ordinea zilei, d. dr. Chiroiu din Timișoara, propune ca Adunarea eparhială să facă o adresă către forurile în drept prin care să se ceară modificarea art. 155 din reg. pentru alegerea și substituirea deputaților eparhiali, în sensul ca, deputații eparhiali să nu mai poată

fi aleși decât acei fii ai Bisericii ortocari au și domiciliul în Eparhia respectivă, unde candidează. Această, pentru că nu se mai dea posibilitatea în viitor a se alege deputați eparhiali, fii dintr-o altă eparhie, fiind străini cu desăvârșire de interesele acelei eparhii, unde au fost aleși doar datorită unor împrejurări așa zicând de căpătuială. Pusă la vot, propunerea d-lui dr. Chiroiu este admisă, după ce — natural — s'au dat explicațiile necesare în mod mai detaliat de către d-nii dr. Cioban, Marșieu și alții.

Adunarea Eparhială aprobă apoi: Raportul special al secției admin. bis. a Consiliului eparhial, privitor la demisia pâr. prof. dr. Nicolae Popovici din calitatea sa de membru al Consiliului Spiritual eparhial, numindu-se în acest post pâr. dr. Simeon Șiclovan; Raportul de solidarizare cu Adunarea Eparhială a Clujului, în privința memoriului F. O. R.-ului, împotriva acordului cu Vaticanul; Raportul special cu cererea și proiectul de moțiune al Asociației Clerului „Andrei Șaguna”, secția Arad, în chestiunea salarizării clerului, hotărîndu-se a se interveni în mod energic pe lângă Ministerul Cultelor spre a se soluționa cât mai favorabil această chestiune dureroasă.

În chestiunea inspecționării învățământului religios și activității asociațiilor religioase culturale, pâr. dr. Teodor Botiș, în calitate de raportor, propune ca să se facă tot posibilul și să se caute o modalitate pentru a se reduce numărul prea mare al asociațiilor religioase din Eparhie constatându-se, în foarte multe parohii, o inactivitate a acestor asociații, din cauza că au ajuns să fie conduse de oameni străini de interesele bisericesti. Ba în unele comune sunt câte două asociații religioase, a căror membrii în loc ca să-și vadă de scopul pentru care au luat ființă acele asociații, își reduc toată activitatea doar la frecături și certuri, în detrimentul bisericeii.

Raportul special al secției Culturale, — pentru alocarea unei sume în bugetul Eparhiei pentru cumpărarea unei serii de cărți liturgice, pe seama Școlii Normale de băieți este aprobat de Adunare, hotărîndu-se a se cumpăra cărțile necesare, din fondurile Eparhiei.

Cu acest prilej, d. Ascaniu Crișan propune Adunării ca să aducă mulțumiri profesorului nu de mult pensionat, Trifon Lugojanu, care a propus cantul și tipicul la această școală, timp de treizeci de ani, muncind la catedra respectivă ca un adevărat apostol, în serviciul bisericeii noastre. Adunarea își asumă această propunere.

La ora 1 ședința s'a suspendat, continuându-se după amiază, la orele 4.

(Urmarea în numărul de mâine).

Scandalul dela serviciul autobuzlor municipiului Arad

Cu ocazia anchetei, de ieri luni, dela biroul de siguranță, condus de d. comisar Constantin Negoescu, a fost ascultat și Dumitru Stoian. Față de toate dovezile asupra vinovăției lui, de a fi sprijinit mișcarea revizionistă printre șoferii de autobuze, el continuă să nege cu încăpăținare și cinism, toate faptele ce i se impută.

O să enumerăm unul din aceste fapte, pe care — cu toate că au dat patru persoane declarații scrise că s'a întâmplat întocmai, — el îl neagă. Dacă el crede că-i va ajuta această încăpăținare, greșește foarte mult. Cele comise sunt atât de compromițătoare încât nici verii și nici celelalte rubedenii ale lui, cari formează întreg personalul dela serviciul autobuzelor, nu-l vor putea salva.

Iată ce s'a întâmplat: Un autobus în drum spre gară avea ca taxator pe d. Mărușeriu. În același autobus că-

lătorea și Stoian. Taxator cu obișnuita-i formulă adresat unei doamne ce du-i biletul. Doamna i-a pus în ungurește. Taxatorul i-a spus că el nu vor te decât românește și a gat-o să-i spună astfel ce dorește.

În acest moment, a intervenit Stoian și i-a spus taxatorului să învețe ungurește. Taxatorul surprins de această frază n'a știut ce să răspundă.

La coborîre, în fața ei în fața a patru martori au dat declarații în așa sens, el i-a spus taxatorului: „Trebuie să înveți ungurește”. În fața anchetatorilor neagă cu înverșunare, după cum am spus, ceea ce nu-i va ajuta la nimic.

Credem că în cele din urmă se vor convinge și superiorii șefului de gară Stoian, de caracterul acestui personaj și-l vor suspenda până la terminarea anchetei.

Ultima oră

Corpul lui Șt. Popovici a fost incinerat

BUCUREȘTI, 11. — În cursul nopții cadavrul lui Ștefan Popovici a fost adus cu o mașină dela Brașov în Capitală.

Corpul a fost expus în capela crematoriului „Cenușa”.

Azi dimineață la orele 7 a avut loc incinerarea atatorului. La această solennitate au participat membrii consiliului crematoriului întrucât Ștefan Popovici era membru în acest consiliu.

Procesul profesorului Constantinescu-Iași se va judeca la 28 Iunie

Comandantul corpului 3 armată a semnat ordonanța definitivă pentru trimiterea în judecată a profesorului Constantinescu-Iași inspec-tor zootehnic Brașoveanu.

avocat Rosenberg și alte persoane, pentru acțiune antifascistă. S'a fixat termen de judecată la 28 Iunie.

Din cauza unui trăsnet, șase femei inebunesc și două amuțesc

Un sătean a fost carbonizat, iar alții au suferit mai multe răni

BUHUȘI. — O groaznică nenorocire s'a produs în satul Căndești.

Sătenii din împrejurimi, au mers să sărbătorească hramul bisericii din Căndești. După terminarea solennităților, ei s'au îndreptat spre casă. Pe drum, însă, au fost surprinși de o violentă furtună, însoțită de puternice descărcări electrice.

Un sătean a fost carbonizat, iar alții au suferit mai multe răni

lunge pe șoseaua care duce la Băsești, în căutarea unui adăpost. Un trăsnet a căzut în locul lor, carbonizând pe loc pe citorul Scridon Postă de 35 ani.

Alți câțiva săteni au fost trântiți la pământ, alegându-se cu răni. Șase femei au inebunit iar două au amuțit, în urma puternicilor comotii.

Tot în chestia procurării de autobuze pentru municipiul Arad

Comisia de licitații de pe lângă Intreprinderile Municipiului Arad, trebuia să se pronunțe azi, Marți, înainte de amiază asupra ofertelor înaintate pentru procurarea celor șapte autobuze.

sesizându-se de informațiile pe cari le-am dat noi, — a început pronunțarea pe mâine, Miercuri.

Deși reprezentanța „Ford” era sigură că o să i se adju-

Repetăm încă odată că nu este admisibil ca orașul Arad să aibe autobuze marca „Ford” deoarece aceasta e contra intereselor primăriei și a populației.

Adunarea învățătorilor din subsecția Aleșd-Bihor

ORADEA, 11. — Învățătorimea bihoreană din subsecția Aleșd a ținut o adunare generală la șc. primară din Aleșd, sub președinția d-lui I. Mangra, președintele Asociațiunei.

S'au discutat: chestiunea organelor de control, educația națională și salarizarea învățătorilor alcătuiindu-se apoi, noul comitet.

S'au făcut apoi propuneri și interpelări.